

ΓΑΛΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ EDMOND THERRY

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ



ΤΙΣ 15 του Σεπτεμβρίου του 1870 μιά ψυχρή μέρα του Οκτωβρίου εκείνου χειμώνα, έπεφτε φιλή και παγομένη βροχή. Οι δυστυχισμένοι Γάλλοι στρατιώτες παγώνανε κάτω απ' τις μανδύες τους, αν και είχαν ανάψει φωτιές. Όλα τα σταυροδρόμια της πόλεως Σαιντ - Αμάντ, την όποیان κατείχε η δευτέρα ταξιαρχία του βου σώματος. Κανένας όμως δεν παρονομιότανε. «Οι Προώσοι είναι πολύ κοντά!» λέγανε, κι αυτό έφτανε για να στυλώση τη γενναία γαλλική καρδιά που τριών μηνών άνωχηματα δεν είχαν άζομα καταβάλει.

Μιά μοίρα από 4 κανόνια ήταν όλο το πυροβολικό της ταξιαρχίας. Τα κινήματα ήταν άδεια σχεδόν, και τ' άλογα αδυνατισμένα μασσόσαν το λίγο χόρτο που ξεθάσανε οι χωρικοί φερόγοντα.

Ένας λεβέντης λοχίας του πυροβολικού καθότανε άπάνω σ' ένα σπιονμένο ύποστατή κανονιοει με τους άγχιδες του στα γόνατα κι' έδεύμαζε βαθειά. Συλλογιζότανε τις συμφορές που πέσανε στον τόπο του, την μάννα του ή την άρραβωνιαστική του, πιθανώς και και τις δυο, γιατί τα χείλη του ήταν σσοφρωμένα κι' έβλαιγε. Άξαφνα άκούστηκε ή φωνή του λοχαγού.

— Λοχία Μενμπερζέρ βαβαλίκεψ άμέσως και πήγαινε στο Άμμαρζετό.

- Πολύ καλά, λοχαγέ μου, είπεν ο νέος.
- Θα πάς να πάρεις όδηγίες απ' τον άρχηγό του έπιτελείου, μα κίμε γρήγορα γιατί είναι άνάγκη.
- Λοχαγέ μου, πηγαίνω άμέσως.

Ο Μενμπερζέρ βαβαλίκεψε άμέσως, έτρεξε στο Άμμαρζετό και παρουσιάστηκε στον άρχηγό του έπιτελείου, ύπασιστην του Στρατηγού της Μεραρχίας.

- Είπατε ο λοχίας που ζητήσαμε; τον ρώτησαν.
- Μάλιστα, κύριε ύπασιστα.
- Το άλογο σας εινε γερό;
- Έγγυώμαι όπως και για τον εαυτό μου.
- Πήρατε μαζί σας τροφές;
- Προγευματία, κύριε ύπασιστα.
- Πολύ καλά καθήστε και περιμένετε μιά στιγμή.

Σε λιγάκι τον φώναξε.

— Να περί τίνος πρόκειται. Είδοδοίησαν τον στρατηγό πώς ένα ίσχυρό ύπόστασμα Προώσων φάνηκε άπροσδοκίτως στην ζωμόπολι Βιλλε τον όπου στάθηκε ένας Γάλλος λοχαγός με τον λοχίον του του 3ου συντάγματος πεζικού, πώς σκοτώσαν τον λοχαγό, πώς ο λόχος αιχμαλωτίστηκε και πώς ο έχθρος τραβήχθηκε προς το Σαιντ - Αμάντ μαζί με τους αιχμαλώτους Γάλλους, άφίοντες νεκρούς και πληγωμένους στο πεδίο της μάχης. Είπε λοιπόν άνάγκη να στείλωμε εκεί άμέσως του νοσοκομείου μ' ένα όλοχο πεζικού, μα δεν έχουμε εδω κανένα άξιωματικό του έπιτελείου ούτε ίππικό για να βεβαιωθούμε αν όλα αυτά εινε αλήθεια ή τεχνάσματα για να τραβήξουν τον στρατόν μας σε καμιά ενέδρα όποτε ο λόχος μας ή σφαγή ή θα αιχμαλωτισή.

- Έχετε κουράγιο να πάτε σ' αυτή την άποστολή;
- Δέχομαι! άπάντησε χωρίς δισταγμό ο Μενμπερζέρ.
- Πολύ καλά, παιδί μου, είπεν ο ύπασιστης. Ο λοχαγός σου μου έδωκε λαμπρές πληροφορορίες για σένα. Προσπάθισε να ετύχης και δεν θα σε λησμονήσουν. Ξέρεις να διαβάζεις τον χάρτη του έπιτελείου;
- Μάλιστα, κύριε ύπασιστα.
- Μελέτησε τον. Το Βιλλιετόν πέφτει 12 χιλιόμετρα μακριά απ' εδω. Προσπάθισε να γυρίσεις σε δυο ώρες.
- Πολύ καλά, είπεν ο Μενμπερζέρ.
- Μιά τελευταία όδηγία άζομη, είπεν ο ύπασιστης... Άν, προτού φθάσεις στον προορισμό σοι, παρατηρήσεις τον έχθρο, να μη προχωρήσεις. Να προσπαθήσεις μόνον να μαντέψεις τα σχέδια του, τον δρόμο που περνει και την θεία που κατέχει. Προ πάντων μη κουράσεις πολύ τ' άλογο σου στον πηγεμό, γιατί αν ή εκθεσεις που έλάβαμε εινε ψεύτικη, εχεις την άνάγκη του για να γλυτώσεις απ' τον κίνδυνο.

Ο Μενμπερζέρ άφου δοξίμασε το περιστρεφο και το σπαθί του βαβάλησε και χύθηκε σαν αστραπή στον δρόμο που τραβήσε απ' το Σαιντ - Αμάντ στο Βιλλιετόν.

B'.

Ο παγομένος άέρας του έδερε το πρόσωπο, στα μουστάκια του χρονονταν κρούσταλλα, τα μάτια του διάχυζαν απ' την ταχύτητα, μα ο Μενμπερζέρ δεν κούνηνε. Συλλογιζότανε πώς εκεί κάτω κείτονται στη γή πληγωμένοι και μερικοί πατριώτες του που πρεπε να τους σηκώσουν προτού ξεαναγυρισουν οι Προώσοι. Δεν ξεχνούσε εν τούτοις και την ύπόχρεση του άξιωματικού: Δεν θα σας λησμονήσουν!

Κούταξε τον χάρτην και τραβήξε μπρός. Πέρασε από ένα χωριό καμένο και χαλασμένο απ' τις όβιδες όβιδες των Προώσων και προχώρησε μεσ' στο σκοτάδι Τρέχοντας συλλογιζόταν πώς αν έπρόκειτο περι τεχνάματος του έχθρου, ο κίνδυνος ήταν κοντά. Μπήκε σ' ένα δάσος ποταγ στον πλάγι του δρόμου, όταν εξαφνη το άλογο του τέντωσε τ' αυτιά του και χλμίντρισε.

— Λοιπόν, είπεν ο Μενμπερζέρ, φθάσαμε σε τόπο κατοικημένο.

Κι' άμέσως τράβηξε τα χαλινάρια του άλόγου για να έμποδισή καινούργιο χλμίντρισμα.

Άξαφνα ο θόρυβος ίππικού έφθασε ως εκεί. Άφοχρήστικε καλά κι' άκουσε κρότον σπαθίων.

— Λοιπόν, μουρμούρησε, να ή περίπολος των Προώσων που έρχεται απ' το Βιλλιετόν. Όποτε θα το κατέχει ο στρατός τους και ή εκθεσεις που στείλανε ήταν ψεύτικη.



Μιά στιγμή σκέφθηκε να γυρίση πίσω, μα ή συνείδησίς του του έλεγε, πώς τίποτε βέβαιο δεν εινε άζομα, και πώς πρέπει να δη τουλάχιστον μια Προώσική περικεφαλαία!

Η περίπολος πέρασε ξαφνικά έμπρός του με ταχύτητα, χωρίς να τον δη κανείς.

Γ'.

Έξακολούθησε τον δρόμο του με περισσότερη προσοχή όταν άκουσε φωνές κοντά του. Η καρδιά του παταράρησε δυνατά κι' άναγκάστηκε ν' άφιση τα χαλινάρια του άλόγου, για να του περάση ή συγγίνης. Μα συμφορα του!... Το άλογο του μόλις μωρίστηκε άλλα άλογα κοντά άρχισε να χλμιντριζή δυνατά. Συγχρόνως πενήντα μέτρα μακριά άκουσε γεγραμμένα ένα τρομερό: «Τις ει!»

Δεν όπήρηε πια άμφιβολία. Οι Προώσοι κατείχαν το Βιλλιετόν. Ο Μενμπερζέρ έστρεψε πσω τ' άλογο του και κεντώντας δυνατά τα πλευρά του άρχισε να τρέχει σαν αστραπή προς το Σαιντ Αμάντ.

Δυστυχώς οι Προώσοι που περιμένανε το αποτέλεσμα του πανοργου τεχνάσματός των, ενεδροσαν εκεί κοντά. Είκοσι ίππείς όρμησαν άμέσως προς καταδιώξι του, άνυληφθέντες πώς εινε κατασκοπος. Ο λοχίας έτρεχε όσο γρήγορα μπορούσε. Οι Γερμανοί άφου άδειάσανε πάνω του τις καρφίνες τους, χωρίς άποτέλεσμα, ξεσπαθίσανε και τον κνηγούσαν. Αυτος γυρισμένος άπάνω στην σέλλα για να κωφεύγει τις σφαίρες έτρεχε διαμοιμένα, χωρίς να πυροβολήση.

Άν και το άλογο του έφευγε σαν αστραπή, οι Προώσοι πλησιάσανε περισσότερο και ο Μενμπερζέρ έννοιωσε την θορυβώδη άνάσα των άλόγων του.

Τέλος άποφάσισε να πυροβολήση και χωρίς να σταματήση μισογύρισε άπάνω στην σέλλα κι' έριξε δυο σφαίρες με το περιστρεφο του επάνω σ' εκείνον ποταν πειο σιμά του. Ένας Προώσος ζυλίστηκε μαζί με τ' άλογο του. Πέφτοντας γκρόμισε και τον ίππία ποηχονταν πίσω του. Τρεις όμως άζομη ίππείς κνηγούσαν τον λοχία. Δυο άζομη πυροβολισμοί του Μενμπερζέρ ορίζανε κάτω κι' άλλον Προώσο! Οι άλλοι δυο σταματήσανε για ν' άνταμώσουν τους συντρόφους τον που ερχόντουσαν σιγά - σιγά άμα ειδανε πώς ο Γάλλος ίππεύς ήτο πολύ μακριά.

Ο Μενμπερζέρ νομίζοντα πώς γλύτωσε φώναξε μέσα του «Νίχη! Νίχη!» όταν εινε μπροστά του ένα τρομερό πρόγραμμα που του έβλεπε τον δρόμο. Ήταν μιά άλλη γεγραμμένη περίπολος!... Ο Μενμπερζέρ εφρύαξε! Είχε μπρός και πίσω Γερμανούς. Δεξιά και άριστερα το έδαφος ήταν πλημμυρισμένο απ' τις βροχές. Ένα μόνο μεσον σωτηρίας εινε μείνει που ο λοχίας το εφίρημισε χωρίς δισταγμό.

Επειδή ή περίπολος πο'ταν μπροστά του δεν μπορούσε να τον πυροβολήση για να μη σκοτώη τους συντρόφους, που ήχοντο κατόπιν του, ο Μενμπερζέρ φρόντισε να έποφρεληθί της ευκαιρίας αυτής. Κρατώντας το σπαθί με τα δόντια του, εφθασε τριάντα μέτρα μακριά απ' την περίπολο, έριξε δυο σφαίρες, τις τελευταίες του περιστρεφο του, ελάνω της και τρέχοντας σαν αστραπή πέρασε άνάμεσα απ' τους Γερμανούς, δυο των όπολων εινε σκοτώμενοι!... Έτσι το εμπόδιο υπερπηρήθηκε, μα ο κίνδυνος όπήρηε άζομα. Η περίπολος γύρισε κ' έριξε άπάνω του μια δωδεκάδα σφαιρών.

Τον ειδαν να κλονίζεται πάνω στον αναβολέα, μα δεν έπεσε. Σκαρφαλωμένος στην σέλλα εξακολούθησε το ιλιγγώδες τρέξιμό του για το Σαιντ Αμάντ.

Δ'.

Ο στρατηγός άνήσυχος, βλέποντας ν' άγγη να γυρίση ο Μενμπερζέρ, τράβηξε με μερικους άξιωματικούς έξω απ' το χωριό, άνησυχώντας να μάθη τι συνέβη και να ενεργήση καταλλήλως. Περίμενε ένα τέταρτο, όταν ο ύπασιστης του διάκρινε με το τηλεσκοπίο του έναν ίππία, που έφτανε καλπάζων.

Όστερα από λιγα λεπτά, το άλογο του Μενμπερζέρ σωριάστηκε στα πόδια του στρατηγού. Τρέξανε να σηκώσουν τον δυστυχί Μενμπερζέρ, μα ειδαν πώς ήταν μουσικά στο αίμα. Έφερε 3 - 4 πληγές, ήταν χλωμός, ψυχομαρούσε!... Μόλις μτόρησε ν' άρδηρήση τρεις λέξεις: «Χωριόν... κατέχουν... Προώσοι!...»

Κ' έξεφύχησε!

Ο Στρατηγός έβγαλε τότε τον σταυρό της λεγεώνας της τιμής απ' το στήθος του και τον κάρφωσε στο στήθος του ήρωος.

— Είσαι άξιος γι' αυτό το παράσημο περισσότερο από κάθε άλλον, μουρμούρησε σκουπισμένος τα δάκρυα του. Τουλάχιστον θα τον φορέσης μέσα στον τάφο σου!...

Edmond Thierry

